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CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO

CÂMARA DE EXTENSÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO – 12 DE MAIO DE 2022.

Às quatorze horas do dia doze de maio de dois mil e vinte e dois, no Prédio da Reitoria, sala
6009, reuniu-se a Câmara de Extensão do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFMG
(CEPE). Estiveram presentes os(as) seguintes membros: profa. Claudia Andréa Mayorga
Borges, Pró-Reitora de Extensão, na condição de presidente, profa. Elisa Maria Amorim Vieira,
profa. Fabiana Maria Kakehasi, profa. Júlia Maria de Andrade, prof. Paulo Henrique de Queiroz
Nogueira, prof. Sergio Donizete Faria, prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins. A presidente
iniciou agradecendo a todos pela presença e passou aos pontos de pauta. Sobre o primeiro
ponto – 1. Aprovação da Ata da  reunião de 07/04/2022 – foram incorporadas sugestões
formais e, não havendo alterações de conteúdo, a ata foi aprovada por unanimidade. 2.
Avaliação do Edital nº 02/2022– Fomento à Formação em Extensão Universitária no Âmbito
da Pós-Graduação. A profa. Claudia lembrou aos presentes que o edital foi discutido na última
reunião e informou que foram submetidas 44 propostas, enviadas aos pareceristas, as quais,
em sua maioria, foram muito qualificadas. Informou também que a profa. Carmen Vergara,
diretora da DAFE, sugeriu que em um próximo edital as propostas sejam analisadas por dois
pareceristas, como já acontece no edital PBEXT. Abordou-se um pouco do histórico do edital,
lançado pela primeira vez em 2020 - em contexto de pandemia – quantidades de propostas
submetidas e propostas contempladas. Trata-se de edital conjunto entre extensão e pós-
graduação, mas que ainda requer maior envolvimento da Câmara de Pós-Graduação, pois
apesar de ter sido bem acolhido na gestão passada, não ocorriam muitas discussões no âmbito
da câmara e as aprovações eram realizadas ad referendum. Assim, com a proposta de dois
pareceristas, um seria do Comitê Assessor da Câmara de Extensão e o outro indicado pela
Câmara de Pós-Graduação. A profa. Claudia relatou que, em conversa com os novos pró-
reitores, Isabela Almeida Pordeus, da Faculdade de Odontologia, e prof. Eduardo Soares Neves
Silva, da FAFICH, eles se mostraram entusiasmados com a proposta de ampliação do
envolvimento da câmara de pós-graduação nesse edital, quanto aos processos de concepção,
avaliação e discussão dos resultados, a fim de que, mais do que um apoio dos pró-reitores, haja
apoio da comunidade de pós-graduação. Ainda nesse sentido, a profa. Claudia relatou que foi
iniciada discussão sobre a formação em extensão na pós-graduação, no intuito de estimular os
programas a creditarem atividades de extensão, não como obrigação de carga horária, mas
como um posicionamento da UFMG, no sentido de valorizar a formação de seus pós-
graduandos, futuros docentes/profissionais, a relação com a extensão universitária. Esse ponto
está previsto na Resolução do nº 07 do CNE/CES. Com relação às propostas submetidas em
2022, a profa. Claudia informou que 41 foram classificadas, 2 não classificadas e 1 eliminada,
por erro formal, e que, em termos de orçamento, será possível atender a todas as propostas
classificadas. Em seguida, foi apresentado um quadro resumo – anexo à ata – das propostas
submetidas e informações como nome do professor/unidade proponente, título da proposta,
indicações e/ou observações dos pareceristas, se proposta nova ou não e nota. Os membros
desta Câmara discutiram as avaliações e resultados das propostas com baixa pontuação e
aquelas eliminadas, para compreensão dos motivos da baixa pontuação e da eliminação. Tendo
em vista a viabilidade orçamentária para contemplar as 41 propostas classificadas, o resultado
do edital foi aprovado por unanimidade, com a ressalva de que os proponentes que tiveram as
propostas com baixa pontuação façam as reformulações necessárias, para melhor adequação
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aos objetivos das atividades de extensão. A profa. Claudia compartilhou com os presentes a
reflexão que tem sido feita com a equipe da DAFE sobre como a indissociabilidade entre
ensino, pesquisa e extensão qualifica a extensão, pois sem estas outras dimensões corre-se o
risco de torná-la uma prática assistencialista, em que tudo que não se encaixa como pesquisa e
ensino é definido como extensão. A profa. Júlia comentou que percebe um grande crescimento
na qualidade das propostas, o que facilita o trabalho de análise dos projetos. O prof. Sergio
complementou que o crescimento e fortalecimento da extensão passa pela compreensão do
que é a extensão universitária. Pontuou que aos poucos vai se entendendo que não é somente
entregar um serviço: há um crescimento do entendimento tanto da comunidade como um todo
quanto da gestão. A profa. Elisa ressaltou que os editais também têm sido fundamentais nesse
processo, pois trazem de forma muito clara as diretrizes da extensão. A profa. Júlia reforçou a
importância do parecer retornar aos proponentes, pois permite a percepção do olhar de quem
está avaliando e o que pode ser melhorado. A profa. Claudia relatou a experiência da DRI de
sessões comentadas dos editais com os possíveis proponentes. A experiência teve início
durante a pandemia, pelo youtube, e contribuiu para o aumento de submissão de propostas e
da qualidade. A profa. Elisa comentou que, muitas vezes, os professores proponentes procuram
os Centros de Extensão (CENEX), mas nem sempre encontram pessoas aptas a orientá-las
sobre a extensão e que, nesse sentido, seria recomendável uma formação dos funcionários dos
diversos CENEX. A profa. Claudia relembrou que em 2021 foi oferecido um curso sobre
extensão para os CENEX e que foi muito produtivo, com apresentação das resoluções e as
mudanças na extensão. 3. Indicações de representantes em Comitês e Comissões (Comitê
Gestor de Sistemas Acadêmicos; Comissão Proex-Prograd de Formação em Extensão;
Comitê Gestor do Repositório Institucional). A profa. Claudia iniciou este ponto de pauta
falando sobre o Comitê Gestor de Sistemas Acadêmicos, que foi criado na gestão passada e é
presidido pelo prof. Alessandro Fernandes Moreira, com representantes das pró-reitorias
acadêmicas, DRCA (Departamento de Registro e Controle Acadêmico) e DTI (Diretoria de
Tecnologia da Informação). Trata-se de um comitê que busca trabalhar de forma integrada os
sistemas da UFMG, a fim de que haja uma comunicação entre eles, além de pensar uma
política relacionada aos sistemas acadêmicos. Na gestão passada a profa. Janice Henriques da
Silva Amaral integrou esse comitê e para essa nova gestão considera-se interessante sua
permanência a fim de dar continuidade às discussões da reformulação do SIEX, para que não
se perca o histórico do que já foi construído. A indicação foi referendada pelos membros desta
Câmara. Para a Comissão Proex-Prograd de Formação em Extensão, na reunião passada foi
apresentada a indicação do prof. Glaucinei Rodrigues Corrêa, para substituir a profa. Vanessa
Almeida. A profa. Claudia informou que, em conversa com o prof. Bruno Otávio Soares Teixeira,
pró-reitor de graduação, foi definido que haverá um rodízio na presidência da comissão, entre a
graduação e extensão, a qual, nesse momento, será ocupada pela profa. Ana Liddy Magalhães,
da Escola de Engenharia, indicada pela Prograd. A reflexão realizada é que agora é o momento
da operacionalização/implementação da formação em extensão. A profa. Elisa, atual membro
da comissão, disse que em função do novo momento da comissão está havendo uma demanda
muito grande de reuniões e tempo de dedicação, para a qual não tem disponibilidade, em
função de suas atividades acadêmicas e também questões de ordem pessoal. Avalia que a
primeira etapa foi muito importante para a reflexão sobre a formação em extensão, mas
pontuou que ainda tem muitas dúvidas sobre a implementação, visto que poderá haver ganhos,
mas existe um risco de engessamento da extensão com a institucionalização nos projetos
pedagógicos. A profa. Claudia aproveitou para agradecer a dedicação e contribuição da profa.
Elisa, na Comissão Proex-Prograd de Formação em Extensão. A proposta de indicação para
substituição da profa. Elisa é da profa. Gleide Fernandes de Avelar, do ICB, cujo perfil de
coordenadora de CENEX contempla o que se entende como essencial no processo de
implementação. Outra proposta de substituição na Comissão é a do servidor Cristofane da
Silveira Queiroz - TAE – que antes integrava a DAFE e agora faz parte da equipe da Rede de
Museus. Foi explicado que o servidor está à frente da implementação do projeto Diagnóstico e
Planejamento Estratégico para o Aprimoramento da Gestão de Riscos em Espaços da Rede de
Museus e Espaços de Ciências e Cultura da UFMG, o que demandará muito tempo de
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dedicação, tornando inviável a permanência na comissão. O servidor Douglas Naves Coelho, da
DAGE, foi indicado para ocupar a vaga. As indicações foram referendadas pelos membros
desta Câmara. Para o Comitê Gestor do Repositório Institucional, foi indicada a profa. Marília
de Abreu Paiva, da ECI, coordenadora do CENEX, como titular, e a profa. Renata Amaral
Rocha, do Centro Pedagógico e que tem atuação com cursinhos comunitários da UFMG, como
suplente. A indicação, em substituição aos atuais membros prof. Matheus Ramirez e profa.
Tânia Gebara, foi referendada pelos membros desta Câmara. Na oportunidade, foi informada a
alteração de representante da FAFAR no Comitê Assessor da Câmara de Extensão –
substituição do prof. Christian Fernandes pela profa. Cristina Duarte Vianna Soares – conforme
solicitação realizada pela Faculdade de Farmácia. 4. Aprovações ad referendum: 4.1)
Prorrogação dos editais PROEX nº 02/2022 – Fomento à Formação em Extensão Universitária
no Âmbito da Pós-Graduação – e PROEX nº 04/2022-Apoio ao Aprimoramento da Gestão,
Divulgação Cientifica e da Avaliação da Extensão Universitária por Meio da Concessão de
Bolsas aos Cenex da UFMG – alterando o encerramento das inscrições de propostas para
25/04/2022, conforme despacho nº 1405562, proferido no processo SEI nº
23072.215261/2022-06. Aprovação ad referendum referendada pelos membros desta Câmara.
4.2) Nova oferta do Curso de Aperfeiçoamento Cuidado Paliativo em Atenção Domiciliar,
coordenado pelo professor Raphael Augusto Teixeira de Aguiar, conforme OFÍCIO Nº
12/2022/PROEX-CEX-UFMG, de 28/04/2022. Aprovação ad referendum referendada pelos
membros desta Câmara. Obs.: Parecer realizado pela profa. Fabiana Maria Kakehasi, anexo à
ata. 4.3) Celebração de termo aditivo ao projeto Programa Participa UFMG – Ações
interinstitucionais de extensão em interface com a pesquisa para promoção dos Objetivos de
Desenvolvimento Sustentável e enfrentamento à pandemia da covid-19 na região atingida pelo
rompimento da barragem de Fundão em Mariana/MG, conforme despacho nº 1434357,
proferido no processo SEI nº 23072.220091/2021-92. Aprovação ad referendum referendada
pelos membros desta Câmara. 4.4) Retificação do cronograma do EDITAL PROEX nº 02/2022
– FOMENTO À FORMAÇÃO EM EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA NO ÂMBITO DA PÓS-
GRADUAÇÃO, em virtude da necessidade de avaliação das propostas submetidas em um
prazo mais adequado, conforme despacho nº 1438800, proferido no processo SEI nº
23072.215261/2022-06. Aprovação ad referendum referendada pelos membros desta Câmara.
4.5) Aprovação do resultado preliminar do EDITAL PROEX nº 04/2022 – Apoio ao
Aprimoramento da Gestão, Divulgação Cientifica e da Avaliação da Extensão Universitária por
Meio da Concessão de Bolsas aos Cenex da UFMG, conforme despacho nº 1447702,
proferido no processo SEI nº 23072.215261/2022-06. Aprovação ad referendum referendada
pelos membros desta Câmara. 5.Informes: A profa. Claudia convidou a todos para participarem
da X Semana de Saúde Mental e Inclusão Social da UFMG, com a presença da ex- procuradora
federal, Débora Duprat, na conferência de abertura. Falou também sobre os eventos da
Jornada de Extensão da UFMG, com ofertas de oficinas e Seminário em 25/05, além do
Domingo no Campus que será retomado, após dois anos de interrupção devido à pandemia, no
dia 05/06. O evento contará com várias atividades e retorno da Feira Agroecológica. Nada mais
havendo a tratar, a presidente agradeceu aos presentes e encerrou os trabalhos. Eu, Raquel
Souza Rocha, Assistente em Administração e Secretária da Câmara de Extensão, lavrei a
presente ata que será assinada por mim e pela presidente.

Documento assinado eletronicamente por Claudia Andrea Mayorga Borges, Pró-reitor(a),
em 14/06/2022, às 11:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Raquel Souza Rocha, Assistente em
Administração, em 09/08/2022, às 16:10, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
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http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm


https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
1524286 e o código CRC 958C5982.

Referência: Processo nº 23072.228082/2022-21 SEI nº 1524286
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